

# 公安部：命案率最低槍爆案最少 民眾安全感達98.6% 中國成世界公認最安全國家之一

中國公安部黨委委員、副部長、國家移民管理局黨組書記、局長許甘露19日在北京表示，中國是命案發案率最低、刑事犯罪率最低、槍爆案件最少的國家之一，2021年，人民群眾安全感達98.6%，較2012年提升了11個百分點，當今中國成爲世界公認最安全的國家之一。未來公安部將着力防範化解影響社會穩定的各類風險隱患，常態化開展掃黑除惡，持續推進法治公安建設。

大公報記者 趙一存北京報道



▲10月19日，中共二十大新聞中心舉行記者招待會，中央政法委、最高人民法院、最高人民檢察院、公安部、司法部相關負責人圍繞「堅持以習近平法治思想爲指引，努力建設更高水平的法治中國」主題與記者交流。

## 十八大以來法治中國建設成就

- 1 社會主義法治國家建設深入推進**  
在黨的歷史上，第一次召開中央全會專題研究部署全面依法治國，第一次組建中央全面依法治國委員會，第一次召開中央全面依法治國工作會議。科學立法、嚴格執法、公正司法、全民守法全面推進。
  - 2 全面依法治國總體格局基本形成**  
制定法治中國建設規劃、法治政府建設實施綱要、法治社會建設實施綱要，法治國家、法治政府、法治社會一體建設。
  - 3 中國特色社會主義法治體系建設加快推進**  
完備的法律規範體系、高效的法治實施體系、嚴密的法治監督體系、有力的法治保障體系、完善的黨內法規體系加快形成。
  - 4 司法體制改革取得重大進展**  
司法體制機制實現了歷史性變革、系統性重塑、整體性重構。
  - 5 社會公平正義法治保障更爲堅實**  
法律面前人人平等保障機制不斷完善，人權法治保障顯著加強，嚴格規範公正文明執法水平不斷提高。
- 資料來源：新華社

10月19日，中共二十大記者招待會新聞中心舉行記者招待會。中央政法委副秘書長閻柏，最高人民法院黨組副書記、分管日常工作的副院長、一級大法官賀榮，最高人民檢察院黨組副書記、分管日常工作的副檢察長、一級大檢察官童建明，公安部黨委委員、副部長、國家移民管理局黨組書記、局長許甘露，司法部黨組成員、副部長左力圍繞「堅持以習近平法治思想爲指引，努力建設更高水平的法治中國」主題與記者交流。

### 每10萬人口命案0.5起

許甘露說，中國是命案發案率最低、刑事犯罪率最低、槍爆案件最少的國家之一，每10萬人口的命案是0.5起。10年來，刑事案件、安全事故等「五項指數」大幅下降。

「人民群眾的安全感明顯提升，2021年，根據國家統計局的調查，安全感達到了98.6%，較2012年提升了11個百分點。」許甘露披露了一組數據：2021年，殺人、強姦等八類主要刑事犯罪、毒品犯罪、搶劫搶奪案件、盜竊案件的立案數和一次死亡3人

以上的較大交通事故數，較2012年分別下降了64.4%、56.8%、96.1%、62.6%和59.3%。

他介紹說，在爲經濟持續健康發展創造安全穩定的社會環境的同時，全國公安機關主動改革治安、戶口管理、交通管理、出入境管理，圍繞民眾出行辦事息息相關的身份證、駕駛證、出入境證件三大證件，不斷優化流程手續，率先推出了「網上辦」、「異地辦」、「一門通辦」、「全國通辦」。公安機關負責的60項行政許可所需要的審批和頒發證件，辦理時間均大大短於法定的時間。近5年來，累計爲民眾節省和減負的成本達2200億元人民幣，惠及億萬人。

### 10年來3799名民警犧牲

許甘露還透露，10年來，全國有3799名民警英勇犧牲，5萬餘名公安民警光榮負傷，充分彰顯了公安隊伍對黨忠誠、服務人民、執法公正、紀律嚴明的政治本色，堪稱新時代黨和人民的忠誠衛士。

談及加強法治公安建設時，許甘露表示，執法實踐中，公安機關不斷



▲記者在二十大新聞中心舉行記者招待會分會場提問。

改進執行、執法方式，強化執法全流程的監督管理，實行現場執法音視頻記錄制度，爲全國公安民警配發執法記錄儀130萬部，全程記錄、規範現場執法活動。目前，中國市縣兩級建成和啟用了3027個執法辦案管理中心，基本覆蓋了全國建制的市縣。同時，建立執法責任追究制度，實行執法過錯追責，辦案質量終身負責，做到有權必有責，濫權必追責。

談及下一步工作的部署，他表示，公安機關將着力防範化解影響社會穩定的各類風險隱患，常態化開展掃黑除惡，繼續集中打擊整治民眾反映強烈的突出違法犯罪，更加注重改革警務體制機制，更加注重加強基層基礎工作。

## 數看法治中國

### 法律體系完備

●截至今年9月底，現行有效法律有**293件**，行政法規有**598件**，地方性法規有**13000餘件**。10年來，制定和修訂了**159部**中央黨內法規。

### 強化法律監督

●最高檢會同公安部建立偵查監督與協作配合機制，目前已建立**3600多個**協作辦公室。2013年至今年9月對認爲確有錯誤的刑事、民事、行政裁判，提出抗訴**11.9萬件**。

### 保護知識產權

●2013年以來，中國各級法院審結一審知識產權案件**273.8萬件**，年均增長**24.5%**。

### 案件大幅下降

●2021年，殺人、強姦等八類主要刑事犯罪、毒品犯罪、搶劫搶奪案件、盜竊案件的立案數和一次死亡3人以上的較大的交通事故數較2012年分別下降了**64.4%**、**56.8%**、**96.1%**、**62.6%**和**59.3%**。

### 規範行政立法

●中共十八大以來，國務院共制定、修改、廢止行政法規**466件次**，其中制定**56件**、修改**46件次**，「一攬子」修改**327件次**、廢止**37件**。

資料來源：中新社



▲西安市民在國家憲法日宣傳活動現場觀看依法治國宣傳展板。

## 最高檢談「昆山反殺案」：法不能向不法讓步

【大公報訊】記者趙一存北京報道：「昆山反殺案」是2018年發生在江蘇省昆山市的一起刑事案件，因此案涉及正當防衛界限的界定，掀起全社會對正當防衛的關注。最高人民檢察院黨組副書記、分管日常工作的副檢察長、一級大檢察官童建明19日在二十大記者招待會談及辦理「昆山反殺案」等正當防衛案件時指出，檢察機關秉持客觀公正立場，向社會彰顯「法不能向不法讓步」的理念，鼓勵民眾見義勇爲、弘揚社會正氣。童建明指出，改革開放以來，中國刑事犯罪結構發生了明顯變化，檢察機關在保持對嚴重刑事犯罪從嚴追訴的同時，堅持寬嚴相濟和少捕慎訴慎押，充分適用認罪認罰從寬制度，增進社會和諧。刑事案件訴前羈押率從2012年的69.7%下降至今年前9個月的28.3%，充分體現了司法的文明和進步。最高檢還着力強化對訴訟活動的法律監督。2013年至今年9月對認爲確有錯誤的刑事、民事、行政裁判，提出抗訴11.9萬件。

### 司法部排查減刑假釋案件

記者招待會上，司法部黨組成員、副部長左力介紹，司法部推進監獄工作標準化、規範化、法治化建設，全面排查減刑、假釋、暫予監外執行的案件，重拳整治違法違紀問題。10年來，各級行政復議機關辦理了行政復議案件逾190萬件，案件糾錯率平均達13.6%，推動了依法行政水平的顯著提升。下一步，將切實加強重點領域、新興領域和涉外領域立法，加強規範政府共同行為的立法，及時修改或廢止那些不適應新時代改革發展要求的法律法規制度，着力以良法來促進發展、保障善治。

## 政法委：要把憲法作爲最高法律規範

【大公報訊】記者趙一存北京報道：中央政法委副秘書長閻柏19日在中共二十大記者招待會上表示，習近平總書記在黨的二十大開幕會上的報告中23次提到了「法治」，這充分體現了黨中央對法治工作的高度重視。他指出，下一步要重點抓好的第一件事是完善以憲法爲核心的中國特色社會主義法律體系。

閻柏介紹，習近平法治思想推動法治中國建設開創新局面。黨的十八大以來，在習近平法治思想的指引下，在法治中國建設領域取得了五項重要成就：社會主義法治國家建設深入推進、全面依法治國總體格局基本

形成、中國特色社會主義法治體系建設加快推進、司法體制改革取得重大進展、社會公平正義法治保障更爲堅



▲今年5月25日，重慶普法宣傳志願者到當地學校給學生們講解鐵路相關的法律法規。

實。

截至今年9月底，中國現行有效法律有293件，行政法規有598件，地方性法規有13000餘件。10年來，制定和修訂了159部中央黨內法規。

閻柏說，憲法是國家根本法，是治國理政的總章程，要全面加強憲法實施和監督，切實維護憲法的尊嚴和權威。要把憲法作爲最高的法律規範，深入推進科學立法、民主立法、依法立法，加強重點領域、新興領域、涉外領域立法，注重把社會主義核心價值觀融入立法，促進中國特色社會主義法律體系更加科學完備、統一權威。

## 最高法：加強反壟斷 依法審理「二選一」

【大公報訊】記者趙一存北京報道：最高人民法院黨組副書記、分管日常工作的副院長、一級大法官賀榮19日在中共二十大記者招待會上表示，要加強反壟斷和反不正當競爭司法，加強行政執法和司法機制銜接，依法規範和引導資本健康發展。

賀榮介紹了10年間中國法院堅持嚴格依法保護知識產權的相關情況。2013年以來，中國各級法院審結一審知識產權案件273.8萬件，年均增長24.5%。官方出台涉

及植物新品種權、商業秘密保護、懲罰性賠償等司法解釋，依法保護發明創造和創新主體合法權益。她提到，法院依法審理電商平台「二選一」「大數據殺熟」等案件，不斷加強對新就業形態勞動者和消費者合法權益的保護，促進數字經濟、平台經濟規範健康發展。

賀榮指出，中國法院在加強知識產權司法保護方面取得的進展也得到國際認可。「已經有越來越多的外國企業選擇到中國法院解決知識產權糾紛。」

賀榮表示，下一步將繼續加大知識產權司法保護力度，爲實現高水平科技自立自強提供有力司法服務。推動健全大數據、人工智能、基因技術等領域知識產權的保護規則，加強反壟斷和反不正當競爭司法，加強行政執法和司法機制銜接，依法規範和引導資本健康發展。此外，將進一步深化國際司法合作交流，不斷提升中國知識產權保護的公正形象和國際影響力。

### 平台「二選一」

#### 話你知

平台「二選一」指具備優勢地位的電商平台以強制或暗示手段，要求合作商家只能入駐自己的平台，不能同時入駐競爭對手平台。「二選一」實質上就是電商平台要求商家與其簽訂「獨家合作協議」，保證產品只在自己的平台上銷售。如果商家不配合，就不能獲得平台的優惠政策，甚至被逐出平台。這是對平台內經營者進行不合理限制或者附加不合理條件，是一種同時違反《反壟斷法》和《反不正當競爭法》的行為。

責任編輯：嚴允通 美術編輯：張偉強



▲2020年8月20日，市民走過天津市津南區海河故道公園民法典主題長廊一角。新華社